

EL MERCANTIL

Teléfono
núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo
concertado

Año XVII

Teruel.—Jueves 4 de Septiembre de 1919

Núm. 8644

LA FIESTA DE LA RAZA

Cuantas poblaciones de habla castellana son y significan algo en el ordinario. Las entidades de todos clavijo y el nuevo continente, se presentan ya en estudio programas para celebrar con la mayor brillantez posible, la fiesta de la raza. Sólo en Teruel la carta publicada hace pocos días en EL MERCANTIL por la cuadra Sr. Rodríguez San Pedro, que se hace?

Como de costumbre siempre que algo excita para la celebración de alguna iniciativa loable y culta, ha caído en el vacío se trata, NADA.

Parece como si nuestra capital en medio de África no festejamos nada, no negar de encontrarse situada en Europa, tubiera por posición geográfica que expansions; con discurrir sobre el centro de África. La desidia, en el sistema más práctico y más egoísta de dar con la cotidianidad pitanza fina que puede calificarse de inexacta, tenemos sobrados quebraderos de huesos de todos los llamados a dirigir el movimiento intelectual de Teruel, raya en unos límites tan inconcebibles que va sonando la hora de hacer llamamientos personales y campañas también personales.

Hoy que la humanidad parece despertar aunque muy lentamente de ese letargo de odios que ha movido al mundo entero, tiene más movimiento, Instituto y Normales, Corazón que nunca esa fiesta llena de sincero cariño que el día 12 del próximo mes de Octubre tendrá lugar, para rendir el homenaje debido a los héroes del descubrimiento y estrechar al propio tiempo con vínculos fraternales todos los pueblos del tronco hispano.

Diversas compañías navieras tienen dadas órdenes a los capitanes de sus barcos para que honren esta gloriosa efeméride. La Prensa, en

hora ya que sepamos estar unidos para la defensa de nuestros intereses y hasta el día 18 del corriente esperamos lo demostraréis. ¡Fuera las Trusses! ¡A defender nuestra riqueza! ¡Abajo toda clase de privilegios que vayan en contra de nuestros intereses!

Las adhesiones de los pueblos adheridos y de los que se adhirieron en lo sucesivo, pueden dirigirlas a nombre de D. José Ara, Perena, 3, Zaragoza.

Por la Junta Central de Cultivadores de Remolacha y Ponencia, el Presidente, Aurelio Berrio.

pe un juguete, acababa de destrozar su vida para siempre. En el umbral de la puerta, buscando apoyo para no caer rendida por tan brusco infarto e dejando remisa, cobarda, aterrada de salir, si él no había de llamarla, y el llanto, un llanto amargo que le abrasaba los ojos y el rostro livido, fué la sincera expresión de su amargura... Se sintió morir, y quería morir. Si, a muerte súbita, a cambio de que él, comprendido de tanto cristo mal pagado, hubiese vertido un solo lagrima por ella, y hubiera tenido un beso de piedad —ya que no fuera el bruto encendido de amor— para su frente de mártir.

Cuánto tiempo tuvo en la estancia contigua, abandonada a su dolor, abrigando lo sollozó esperando en vano, ansiosa, terriblemente ansiosa, que el esposo se llegase a ella compadecido, y le dijese, animando la voz como en los días felices, en un murmullo todo dulzura:

—¡Nenita, si yo no quiero a nadie más que a ti!... ¡Ah!, por fin... ¡Sus pasos sí, sus pasos! ¡Eh, que se acercaba!

Pero en vez de una promesa de cariño, de una palabra de deseo puro, fué una despedida lacónica, implacable, definitiva:

—Adiós.

Y fué un adiós seco, agrio, constante, como con prisa de aabar pronto la breve frase, el hosco epitafio puesto implacablemente a un amor que no había muerto en ella, que no moriría jamás, para su reina desventura.

—Ricardo! —clamó Luisa, en desolación, poniendo en este grito la ternura inmensa de un ruego y el espanto infinito de sentirse, de verse abandonada, sola. —Ricardo!

Pero a la señora angustiada respondió incombustible el desdoso sin detenerse, sin inmutarse, muy seguro de su egoísmo de salir pronto de la casa, de acabar pronto la entrevista:

—Adiós.

Todo estuvo concluido entre ellos. Luisa lloró muerto su amor, sintiéndolo vivir hora con más fuerza que antes, cuando, creyéndose amada, pasaban para ella las horas y los días sin inquietudes, sin expectaciones, penetrada de una honda ternura silenciosa, viviendo en si misma para él y para ella, con ese supremo egoísmo del amor que prescinde del resto del mundo.

Y éste, entre tanto, amaba a otra. Y ella, ciega en el confiado o timismo de su felicidad efímera, hasta necesitó la implacable confesión de él para enterarse de lo que le estaba diciendo a voces, desde hacía ya algún tiempo la frialdad de sus caricias.

Sí, tenía que aceptar la espantosa, la terrible verdad de su definitivo abandono. No era aquél un rompiimiento temporal de esos que tienen probable soldadura, era algo definitivamente agotado, concluido. Se había hastiado de ella, le había cogido cansancio. Sí, sólo cuando nos

a veces una persona puede rechazarla, si, como él, había perdido, sin atomo de consideración, de lastro a siquiera, a ella, que tanto le había querido... Y le seguía queriendo, con obstinación fatal. Se reprochaba este amor, que cada día era mayor, como si el deseo que la trataba fuese un incentivo poderoso. Se avergonzaba de haberse pedido llorando, echada sus pies como un perro,

que no la abandonase, que le diese, si quisiera de limosna, un poco del amor que para la otra tenía. Pero, ¿cómo un amor ha ganado con algodones?

No obstante este presentimiento, este conocimiento de su eterno mal, una remota esperanza le había hecho sobrevivir a su inmensa desventura. Aquella amistad ofrecida por él, ¿no podría trocarse de nuevo en amor algún día? Su mismo amor, si lo oyo, se torturado amor de ahora, ¿no empezó también por una amistad? Y si aquel amor que parecía llamado a ser eterno tuvo corta vida, por qué habrá de vivir siempre ese otro amor, en que el ingenuo había puesto ahora todos sus entusiasmos; cuando bastaba que uno de los dos sintiese el ceseñamiento, el hastío, la hartura de toda pasión colmada para que el idilio se rompiese?

J. PEREZ LOSADA
(Concluirá).

Al cacao
Maizavena
Alimento Ideal
para niños

El colmo de la oposición

Días pasados publicó un periódico de Málaga la esquela de defunción de una distinguida señorita. A las pocas fechas la infeliz se presentó al corresponsal de dicho periódico, en Cofín, pidiendo rectificación de la mentida mortuoria, pues ella, como no podía ver, se encontraba buena, sana y encantada de vivir.

Se practicaron las averiguaciones convenientes ante tan estupendo caso y se pudo llegar a conocer la verdad de lo ocurrido.

Y fué que la señorita sentía relaciones amorosas con un joven de la localidad a quien la familia de ella odiaba cordialmente, hasta el punto de que decidieron poner tierra y agua por medio y enviar a Tetuán a la señorita. Pero como para el amor no hay fronteras, los novios la noche antes del día en que ella debía ausentarse, se fueron bonitamente a Cofín y con la sola asistencia de los padres del joven celebraron el matrimonio con todas las formalidades legales.

Al enterarse la familia de la joven ordenó a publicación de la esquela de defunción y repartió entre sus amistades unos recordatorios participando tan supuesta triste noticia.

El caso es de los que hacen época y marcan rumbo y puede servir de ejemplo a los policías que dicen que en la Vizcaya terminan todos los odios.

Cosas raras se hablan visto; hasta ahora en eso de la oposición familiar a los noviazgos, pero el caso de Málaga es el colmo de lo aprendido.

Antes a muerte, que el matrimonio!

Tal vez andando el tiempo la señorita resucite un buen día en su casa y aquí no ha pasado nada!

PAPEL USADO DE VENTA EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

Enseñanza agrícola cinematográfica

EL MERCANTIL,
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Peseta
En Teruel, el mes 1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADE-
LANTADO 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más for-
me de publicidad, según tarifa. Pago
a adelantado.

Descuentos en los anuncios según el
número de inserciones. Además el 10%
a los suscriptores.

Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la
vainilla pueden prepararse con poco
gasto. En ultramarinos.

A LAS SEÑORAS

Academia Práctica
de Corte y confección

Agustina Rodríguez Gorrochategui

Modista madrileña

SE REFORMAN TODA CLASE DE SOM.

BRUÑOS DE SEÑOR Y NIÑOS

Útimos figurines. Paris Madrid

En esta academia podrán las alumnas
cortarse y confeccionarse sus vestidos,
ropa blanca y sombreros, bajo la direc-
ción de la profesora sin cobrarles nada
extraordinario.

AMANTES. 29, 3.º

Academia Cervantes

Preparación completa para el ingreso
en el Instituto, y Normal de Maestros
clases especiales, y de ornato.

Profesorado práctico y competente.

Dirección: Villanueva 4.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACÉN DE CERIALES

ACEITES REFINADOS DE ARAGÓN

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber prin-

cipiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado
por todos los compradores.

Los del Centro en Alcañiz

Hemos seguido paso a paso la ruta

que nuestros queridos paisanos del Cen-
tro Aragonés de Barcelona se trazaron
para visitar nuestra provincia. Lo más

rápidamente posible se ha dado cuenta

en estos días del triunfal viaje,

pero, ignoramos por qué causa no lle-

gamó a recibir la crónica de la última

visita: A calzada.

Si mañana tampoco le recibimos, si-

quiera sea por completar el trabajo que

muchos coleccionan, publicaremos la

correspondencia de nuestro querido co-

lega «La Crónica de Aragón».

Pedid siempre e

ntrada en la casa de la señora

SALDRAS VENTAJOSO

EN SALUD Y DINERO

Fábrica, MERADÓ, 37

Co. sumos

Recaudación habida en el día de hoy

en los fiestos 627 98 pesetas

Recaudado en igual fecha del año an-

terior 339 20.

Diferencia en más 268 78.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses si-

guientes.

Carreras, 7; Ovejas, 30; Cabras, 5;

Corderos, 2; Cerditos, 15; Vacas, 0; Ma-

chitas, 0; y Terneras, 0.

—

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones -

Cartas de Crédito - Informes Comerciales - Comisio-

nes, etc. etc.

CASAS

Se venden las casas número 17 de la
calle de la Juería y 39 de la Parra, en
esta ciudad. Informes, Herrería de Ma-
nuel Boyo calle de San Juan.

DEL TELEGRIFO

Los de Hacienda

El ministro de la Gobernación, ha
dado una nota, en que se dice que
el presidente del Consejo había e-
bibido a las siete y media la visita

de una comisión de funcionarios de
Hacienda, a quienes manifestó que
no consideraba posible, ni aun con-
veniente para los mismos funciona-
rios, que se aplazase la publicación

del real decretos sobre mejoras con-
cedidas a dicho personal, y que una
vez publicada dicha disposición, el go-
bierno tendría mucho gusto y
atendería todas aquellas observacio-
nes que en una respetuosa y razona-
da exposición tuvieran que hacer los
empleados de Hacienda, estando

dispuesto incluso a someterlas a las

Cortes.

Con relación a la desigualdad de

que se ha hablado entre los funcio-
narios de Hacienda y los de Gober-
nación, hizo constar que promulgada
la ley de 14 de Agosto pasado, en
viéndose cumplida la legislación, se pro-
cedió a la confección

de las plantillas con la debida pro-

porcionalidad.

—

El Indulto general

Según informa el subsecretario de

la Presidencia se firmará el indulto

general, el sábado o el lunes.

—

Los Caídes

Ha llegado a San Sebastián el prín-

cipe Renato de Parma, cuñado del

exEmperador Carlos de Austria, que

—

—

Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas

de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los pa-

íses. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones

internacionales.

HORAS DE CAJA de 6 y media a 1 y de 3 y media a 4 y media.

—

—

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque toni-

fica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

dilecta y ulceras del estómago, etc. Etc.

ESTÓMAGO E

INTESTINOS

De venta en las principales farmacias, del

de donde se remiten facturas a todo lo que pida.

viene a pedir al Rey de España se
permite residir en nuestra Península
el exEmperador.

La apertura
de Tribunales

El ministro de Gracia y Justicia no
presidirá este año la apertura de los
Tribunales, habiendo delegado para
que haga el discurso de inauguración
al presidente del Tribunal Supremo.

Unamuno, alcalde

De Salamanca dicen que en la se-
sión que celebraría anoche el Ayun-
tamiento de aquella capital, sería
elegido alcalde D. Miguel de Una-
muno.

Embajador de Inglaterra

Un despacho oficial de Londres
dice haber sido nombrado embajador
de la Gran Bretaña en España,
sir Ernest Howard.

—

ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SÓCIA

TORRENTU

—

ESTOMACAL ANTISTÓMICO ANTIDI-
LITICO. Efectúa con las molestias.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—</p